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Daten zur Untersuchung
Auftraggeber: WE & ME Stiftung

Zielpopulation: Österreichische Wohnbevölkerung ab 16 Jahre

Feldarbeit: Telemark Marketing

Stichprobenziehung: Herold/RLD & Online Panel

Erhebungsmethode: telefonisch (CATI) & online (CAWI)

Befragungszeitraum: 22.4. bis 22.5.2024

Stichprobe: n=1.201

Schwankungsbreite: max. +/- 3,1 Prozentpunkte

Gewichtung: nach Geschlecht, Alter, Bildung, Region

Anmerkung zu 
Rundungsdifferenzen:

geringfügige 
Abweichungen von 
Sollwerten (z.B. 99% 
oder 101% statt 100%) 
entstehen durch 
Rundungseffekte
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Allgemeiner 
Gesundheitszustand

sehr gut eher gut mittelmäßig schlecht sehr schlecht w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Wie ist Ihre 
Gesundheit im 
Allgemeinen? Ist sie…?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Zwei Drittel der Bevölkerung schätzen ihre 
Gesundheit als sehr oder eher gut ein
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gesamt

kommt nur knapp oder gar nicht mit 
Einkommen aus

kommt gut oder einigermaßen mit 
Einkommen aus

Ei
nk

om
m

en

chronische Erkrankung keine chronische Erkankung w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Inwiefern treffen die 
folgenden Aussagen auf 
Ihre Gesundheit zu? Ich 
habe eine chronische 
Erkrankung.“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

31% geben chronische Erkrankung an
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anhaltende Gesundheitsprobleme keine anhaltenden Gesundheitsprobleme w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Ist es schon einmal 
vorgekommen, dass Sie 
nach einer 
Infektionserkrankung 
längere Zeit starke 
Probleme mit Ihrer 
Gesundheit hatten?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

30% erlebten anhaltende Gesundheitsprobleme nach 
Infektion
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Dauer der erlebten Gesundheitsprobleme nach 
einer Infektionserkrankung Frage im Wortlaut:

„Wissen Sie noch, wie 
lange diese 
Gesundheitsprobleme 
angehalten haben?“

Basis: Befragte, die 
über anhaltende 
Gesundheitsprobleme 
nach einer 
Infektionserkrankung 
berichtet hatten

(n=362)

Angaben in %

37 33 24 6
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Basis: anhaltende 
Probleme nach 

Infektion (30% der Bev.)

bis zu 4 Wochen
länger als 4 Wochen, aber heute sind die Probleme überwunden
länger als 4 Wochen und die Probleme bestehen bis heute
w.n. / k.A.

Bei 7% der Gesamt-
Bevölkerung bestehen nach 

Infektion aufgetretene 
Probleme bis heute 
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ME/CFS ist eine ernstzunehmende 
Erkrankung. 

ME/CFS kann jeden treffen. 

stimme sehr zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme gar nicht zu w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Stimmen Sie den 
folgenden Aussagen 
über ME/CFS sehr, eher, 
eher nicht oder gar 
nicht zu?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

ME/CFS – eine ernstzunehmende Erkrankung, die 
jede:n treffen kann 
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Rund jede:r 6. besorgt über mögliche Erkrankung 
(selbst oder nahestehende Personen)

Frage im Wortlaut:

„Machen Sie sich sehr, 
ziemlich, wenig oder 
gar keine Sorgen…?“
Basis: alle Befragten

Angaben in %
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…selbst an ME/CFS zu erkranken.

…dass mir nahestehende 
Personen an ME/CFS erkranken 

könnten. 

sehr ziemlich wenig gar nicht w.n. / k.A.
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Medizinische Sorgen

Alltagsbezogene Sorgen

Ökonomische Sorgen

Soziale Sorgen

Angst zu sterben

Weiß nicht / keine Angabe

z.B. Erwerbsunfähigkeit, Armutsbetroffenheit, 
Obdachlosigkeit, hohe Kosten

z.B. Angewiesenheit auf Hilfe im Alltag 
(Haushalt, Einkaufen), Erschöpfung, nichts mehr 
unternehmen können, Verlust von Lebensfreude

z.B. nicht mehr für die Kinder da sein können, 
Freundschaften vernachlässigen, Vereinsamung, 
Umfeld glaubt Betroffenen nicht

Konkrete Sorgen bei ME/CFS
Frage im Wortlaut:

„Wovor hätten Sie bei 
einer ME/CFS 
Erkrankung Sorge? 

Basis: Befragte, die 
zumindest ein wenig 
Sorge vor einer 
Erkrankung haben 
(n=523)

Angaben in %

z.B. Schmerzen/schlimme Beschwerden, 
Pflegebedürftigkeit, Mangel an medizin. 
Unterstützung, falsche Therapien, 
geistige/kognitive Einschränkungen 
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ME/CFS-Patient:innen müssen oft 
auf Wahlärzt:innen zurückgreifen, 

um eine Behandlung zu bekommen

ME/CFS-Patient:innen müssen 
Kosten (z.B. für Pflege, Hilfsmittel), 

oft selbst tragen

Es gibt Beratungsstellen, an die sich 
ME/CFS-Patient:innen wenden 

können

Ich bin zuversichtlich, dass mir rasch 
geholfen würde, wenn ich ME/CFS 

hätte

Es gibt bereits Therapien, um 
ME/CFS erfolgreich zu behandeln

ja, ganz sicher glaube ja glaube nein nein, ganz sicher nicht w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Wie schätzen Sie die 
folgenden Aussagen zur 
Versorgung von 
Patient:innen mit 
ME/CFS ein?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Versorgungslage
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Förderung der Entwicklung neuer Therapien 
und neuer Medikamente. 

Mehr Weiterbildungen zu ME/CFS für Ärzt:innen 
und andere Gesundheitsberufe. 

Mehr Förderung von Forschung zu 
Erkrankungen wie ME/CFS. 

Rahmenbedingungen, dass Betroffene 
erwerbstätig / in Ausbildung sein können, ohne 

Zustand zu verschlechtern. 

Einrichtung von Ambulanzen und Anlaufstellen, 
die auf ME/CFS und Long Covid spezialisiert 

sind. 

sehr wichtig ziemlich wichtig wenig wichtig gar nicht wichtig w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Sind Ihnen die 
folgenden Anliegen an 
die Politik rund um 
ME/CFS sehr, ziemlich, 
wenig oder gar nicht 
wichtig?“
Basis: alle Befragten

Angaben in %

Anliegen an die Politik 1/2
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Bessere soziale Absicherung für an ME/CFS 
Erkrankte

Mehr Information der Bevölkerung zum Thema 
ME/CFS

Überarbeitung der Lehrpläne im 
Medizinstudium und in anderen 

Gesundheitsausbildungen

Mehr Schutzmaßnahmen vor COVID19 und 
anderen Infektionskrankheiten

Einführen einer allgemeinen Maskenpflicht in 
öffentlichen Verkehrsmitteln zum Schutz vor 

Infektionen

sehr wichtig ziemlich wichtig wenig wichtig gar nicht wichtig w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Sind Ihnen die 
folgenden Anliegen an 
die Politik rund um 
ME/CFS sehr, ziemlich, 
wenig oder gar nicht 
wichtig?“
Basis: alle Befragten

Angaben in %

Anliegen an die Politik 2/2
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